



编者按

城市IP是城市的“精神图腾”，品牌故事是发展的“文化密码”。为全面展现济阳文化特质与发展动能，系统呈现城市的历史根脉、产业优势与创新实践，打造具有辨识度的济阳城市形象，本报特别开设《打造济阳城市IP 讲好济阳品牌故事》专栏，以多元视角解码济阳的文化根脉、黄河重大国家战略下的创新脉动、省会新区北起起势的蓬勃图景……一起走进济阳，感受这座城市独特的城市IP与品牌故事。愿这方土地的独特魅力，成为您心中难忘的城市记忆。本期，让我们走进济阳区“品味四季 乐享济阳”民生品牌。

可入画的美景 可沉浸的玩法 可带走的味道

济阳探索全时全域沉浸式文旅新路径

通讯员 杜祖昌

四季有景：自然与人文的双生画卷

济阳的四季从不是平面的风景，而是可触摸、可参与的立体画卷。这里有黄河生态廊道的骑行绿道串联起澄波湖、安澜湖的碧波，有济水健身公园“九望九眺”观景台俯瞰的田园风光，更有济水韶音博物馆、三官庙汉墓等人文地标，让自然之美与历史之韵在沉浸式体验中交融。

春夏交织，是沉浸式的生机与清凉。春日里，澄波湖的柳枝蘸着湖水抽芽，济水健身公园的花海铺成彩色地毯。在“黄河·稻乡湾”水稻基地，孩子们赤脚踩进水田插秧，泥浆裹着脚踝，指尖触到秧苗的嫩，这是对“农耕”最直观的体验。夏日的清凉藏在瓜田与狂欢里，在仁风西瓜文化旅游节上，“瓜王争霸赛”的擂鼓声响彻田野；在回河蓝莓采摘园里，70多亩大棚里的蓝莓挂满枝头。当夜幕降临，啤酒嘉年华的“全民K歌”无差别参与，没有舞台上下之分，千名市民举着酒杯合唱的瞬间，每个人都是这场夏夜盛宴的主角。

秋冬相依，是丰收与温暖的交响。秋天的济阳，葛店村的水稻田翻涌着金色波浪，孩子们体验弯腰挥镰，稻穗的沙沙声与欢呼声交织，割下的稻束里藏着“粒粒皆辛苦”的分量；农民丰收节的长桌宴上，垛石番茄、回河火龙果摆成盛宴，鼓子秧歌的鼓点敲起，红色绸带在空中划出弧线，把丰收的喜悦传遍街巷。冬日的济阳，黄河大集上非遗手作与年味小吃挤成一片红，老人带着孩子挑春联，摊主的吆喝声里满是市井的暖；牛王冰雪乐园里，孩子踩着雪板滑行，呼出的白气与笑声一起凝成白雾，寒冬在此刻变得柔软。

全域可玩：研学与节庆的活力引擎

研学是济阳最生动的“实践课堂”。12家精品研学基地串起6条主题路线，涵盖全年，形成“一日游”到“多日游”的全域覆盖模式，构成了立体的知识图谱：在山东旺旺食品基地，自动化生产线展示着“科技如何让零食更安全”；在济水韶音博物馆，老农具与老粗布诉说着鲁西北的农耕史；在济阳区第一党支部旧址，红色故事里藏着成长的力量。29家单位组成的研学旅游联盟，开发50余门研学课程，将番茄、黄瓜采摘与农耕文化体验结



济阳区第二届半程马拉松火热开跑。

当盛夏的蝉鸣撞上啤酒节的欢歌，啤酒音乐嘉年华的灯光已在傍晚亮起，荧光棒与加油棒汇成律动的海洋，冰镇西瓜的清甜混着啤酒麦香在人群中传递——这是济阳的夏，却只是“品味四季 乐享济阳”的寻常一页。

若将时光轴拉长，你会发现：春日的秧苗、夏夜的碰杯、秋收的稻浪、冬雪的大集，在济阳从不是割裂的风景，而是一场全时全域的沉浸式交响。在这里，四季不是抽象的节气，是“可入画的美景、可沉浸的玩法、可带走的味道”三重品牌内核的生动实践——看得见黄河奔涌，记得住岁月温情，看得走济阳故事。



澄波湖夏日美景。



稻田研学广受孩子们喜欢。



“仁风西瓜”等特色瓜果四季采摘不停。

文化体验与夜晚的光影演绎结合，未来会成为济阳“日游夜玩”的新地标。每年的啤酒音乐嘉年华、仁风西瓜文化旅游节等十余场活动，全年吸引游客百万人次，带动消费超千万元。

研学与节庆的碰撞，让“乐享”有了更深的内涵。夏日啤酒节的狂欢里藏着工业研学的线索，水稻收割的体验成了农民丰收节的鲜活注脚，这座城市的每一个场景，都在诉说“成长与欢腾”的共生。

处处有品：采摘与美食的舌尖盛宴

四季采摘是济阳最鲜活的“自然馈赠”。仁风富硒西瓜的甜、曲堤黄瓜的脆、垛石番茄的鲜，构成了“四季可采”的味觉图谱：3-5月摘西瓜时，指尖能触到果皮上的细毛；6-10月收葡萄时，鼻尖萦绕着阳光的香气；12月至次年5月，温室大棚里的五彩番茄，红如玛瑙、黄似蜜蜡，摘一颗咬开，汁水溅在嘴角的瞬间，便可读懂“土地的慷慨”。

非遗美食是济阳最厚重的“文化密码”。垛石驴肉的老汤里，二十余味中药咕嘟着百年秘方，从慈禧贡品到市井美味，每一口都是时光的沉淀；曲堤刘家羊肉用三十余种香料卤制，30斤以下优质山羊，肉质嫩得能化在舌尖；金李熏鸡经“煮-晾-熏”三道工序，黄中透红的外皮裹着熏香，连骨头都浸着滋味……这些非遗美食不只是味道，更是济阳人对匠心的坚守。

美食与采摘的相遇，让“品味”有了更生动的注脚。在长田实践教育基地，亲手磨的豆腐搭配刚摘的黄瓜，是最质朴的田园味；在徒骇河旁，摘好的番茄搭配刚上桌的驴肉，油脂的香与谷物的甜在舌尖交融。这里的每一口味道，都是“乐享”最真实的注脚。

当包装好的西瓜发往全国各地，当非遗手造亮相河南郑州等地文旅推介会，济阳的四季故事仍在续写。这里的美景不止于絮飞花落，更在鼓点与灯光的共舞；玩法不囿于山水，而在稻田捉蟹时的童声与非遗工坊前的惊叹；风味不局限于舌尖，更在田间地头的采摘与匠心传承的美食礼盒中流转。

“乐享济阳”，乐在四时风物皆可沉浸，享于城乡烟火触手可及。当您携一盒驴肉、一枚黑陶离开济阳时，带走的不仅是济阳味蕾记忆，更是一段黄河畔的时光风华——

春耕夏耘，秋收冬藏，济阳总有新故事，等您来体验。